
<ą prjómé pas airį 
t .Tanuškio ūom 
ų patriotai graliį 
tėvais. Nėra dyJ 
lipiau ti tėvas,' 
rgučio draugas

Nepartinis darbininkų laikraslis
Semunario Litliuauo Indep< ndeiiti*

PRENUMERATA: razilijoj ir vi.vj Pietį Atn**tko| 

metams 12$000t Lietuvoj i. kiiur 2 001

xtskir> numeris — 3CO reisų 
S. PAULO, Rua da Mooca, 424

ską.

SSSSSSSSSS SSSSSSISK

rardu mokyklos 
icio

6- i metai

[. Ivanovo ir T.
ÉIKA

=?TA
erdi, Gunov Me­
nių lietuviu^

Lipinti iš aukšta 
jas.

rca% 
ò isdiibinh) n 
a iisitíiokêjimiií W 
niūkų) ka«dieu| J 
mą n u ų Agen*® 
laria, Avenida8 
ia W

:ko
I rūbų nžea**
lupios mados

lams darau I 
žiagų didelį’ * j M
atliekamas pagal

nsios >nedfingO\ 
iečių ir H. ir it

3
) PAULO

go asia- 
j. Ligo'- 
'ab vnk.

LIETUVIŲ

AIDAS* Nepartinis darbininkų laikraštis
Semn nario Llthmuio Indepcnd 

Leddži K. Uckus 
Redaguoja A. BUTKUS

8 BRAZILIJOJ i
.JORNAL L/THUANO ECHO. 11

Brazilija — São Paulo, 1935 m. Abril—Bala i <i 13 d.

Redakcijos ir Administracijos adresas

S. PAULO R. da Mooca, 424

N r. 15 (2oO)

Anglijos, Francuzijos pasitarimai su Mussolini
Rio de Janeiro ūkininkai vyksta i 

S. Paulo

Daugybė žemės ūkio darbininkų 
iš Rio de Janeiro estado vyksta į S. 
Paulo estadą žemės ūkio darbams. 
S. Paulo estade yra trukumas darbi­
ninkų fazendose, is užsienių nebeat- 
važiuoja, tai gabenami jie iš kitų es- 
tadų.

Armando de Salles Oliveira išrink­
tas S. Paulo prezidentu

Dancigo rinkimai praėjo
nnU0B5 KQH1PÉDD5 KRH5TD 
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Nauji pasitarimai didžiųjų valstybių

BUBERDHTDRIUS

Europos padėtimi

Hitleris skolina bolševikams 200 
mil. markių

Sovietu Rusijos atstovai užbai­
gė derybas su Hitlerio atstovais ir 
pasirašė prekybos sutartį. Pagal su 
tartį, Vokietija duoda bolševikam 
200,000,000 markiu paskolą penkiom8 
metams, o bolševikai pasižada pirkti 
pas vokiečius reikalingas jiems pre­
kes, ypač visokias mašinas.

Balandžio 10 dieną, pirmas S. ] 
Paulo estado atstotų Rūmų posôdis, j 
'kuriame dalyvavo visi išrinkti atsto- j 
vai pereitais metais spalių m. Pirma- < 
me posėdyje buvo renkamas ėstado i 
prezidentas. Kadangi k onstituciona- | 
lietų partija dauguma atstovų turi i 
estade parlamante, tai jų pastatytas 
kandidatas dr. Armando Salles de i 
flplreira tapo išrinktas S. Paulo es-) 
■tado prezidentu, kuris balandžio 11 d. : 
iškilmingai užėmė ėią vietą. Šitoji die- ; 
lna buvo paskelbta net nedarbo diena. 
Visos prekybinės įstaigos nuo pu 
eiaudienio buvo uždarytos.

Armando de Salles Oliveira yra 
■ Senos demokratų part, persiorganizavo-1 

Bios į Konstitucionalistų partiją na 
i^e. Pereitais metais spalių m. nomi-' 
Racijose jis laimėjo daugumą balsų ir: 
šiemet liko išrinktas prezidentu.

Matto Gsosse pradėjo siaus i 
plėšikai.

Po pasitarimų didžiųjų Europos Miestukas buvo papuoštas visú trijú 
valstybių Londone, Paryžiuj, Berlyne, ‘ valstybiú vėliavomis. Apie šiū diplo- 
Maskvoj, Varšuvoj ir Pragoj, Itali-Įmatū pasitarimą rašo yisa Europos 
jos diktatorius Mussolini pasikvietė spauda. Italijos laikraščiai pažymi,

Po pasitarimu didžiųjų Europos Miestukas
—k:., t 1 

kad po Strase konferencijos turi su­
prasti tie, kurie geidžia karo, kad iš 
Strese karas nekils. Vadinasi, Italija 
Francúzija ir Anglija stoves Europos 
taikos sargyboje. Kokie àiú pasitari­
mu vaisiai bus beddrame Europos 
politikos lauke, kol kas neaiški!. Y- 
patingai dėl Vokietijos ir Lenkijos 
griežto atsisakymo bendrauti su ki­
tomis valstybėmis, kad užtikrinti tai-

Stambus jap nu pirkliai pr pramo­
nininkai atvyksta Brazilijon

Londono ir Paiyžiaus diplomatus pas 
save, kad po minėtų pasitarimų, ap­
tarti bendrą Europos padėtį ir apsau­
goti taiką Europoje. Londono ir Pa­
ryžiaus vyriausybių galvos pakvies­
tos į konferenciją Italijon į Stresą 
miestą. Pasitarimai prasidėjo balndžio 
11 dieną. Atvykus francūzu ir anglu 
ministeriams į Stresą, žmonės sutiko 
juos su šauksmais: «Viva Italijos, 
Anglijos ir Francúzijos vienybė!» ką Europoje bijoma.

Hitlerininkai Danzige negavo, ko tikėjosi

Matto Groaao estade paekutiniu ±,';±tiirp^po?ai,dos, var-toi°

‘ginklavę užpuldinėja ir plėšia gyven-’ 
•tojus. Vietos vyriausybė kreipėsi į 
karo minister) prašydama patarimo, 
kaip kovoti plėšikus, nes esą jų yra 
tiek daug, kad jiems kovoti reikia 
kariuomenės, nes policija prieš juos 
be jegė.

Pereitą sekmadienį laisvame naciu partiją. Bet išėjo ne taip, kaip 
Dancigo mieste įvyko seimelio atsto-*“ 
vu rinkimai. Hitlerininkai y arė smar­
kią propagandą ir tikėjęsi laimėti net 
75% balsuotoju, kad paskiau pakeis­
ti Dancigo konstituciją palankia na­
ciam^. Kur hitlerininkai negalėjo

smurtą, ir tikrai manė, kad Dancigas

jie laukė. Tiesa, jie surinko 60% bal­
suotojų, bet konstitucijos pakeisti ne­
galės. Daug hitlerininku važiavo Dan 
cigan balsuoti iš Vovietijos. Balsavi­
mo rezultatai tôki: naciai — 139,043: 
socialdemokr.—37,015; katlikuScentr.-— 
31,525 vokiečiu taut. — 9,691;
lenkai 8,310. Tokiu rezultatu na- 
ciaį visai nesitikėjo.

Nauja Klaipėdos krašto vyriausybė. Navakas at­
statydintas

Advokatai užsiima ir tokiuo bizniu.

Vienas Rio de Janeiro advoka­
tas sumanė padaryti pelningesnį biznį, 

Inegu advokatūra. Jis surado tokių 
Žmonių, kuriems pardavė gerą sklypą 
žemės visai svetimos ir už tą žemę 
,pa6mė 10.000$. Kuomet pirkėjai su­
žinojo, kad toji žemė priklauso kitam 
isavininkui, užvedė advokatui Adhel-j 
bar de Araujo bylą.

Georingas apsivedė ne su anjone.

Vokietijoj Hitleris draudžia gry­
nakraujėms vokiečiams vesti moteris 
ne arijones —- ne gryno kraujo vo­
kietes. Jei kur tik sužino, kad susi- 

’tuoke grynakraujis su negryna krau­
ją, tokiuos baudžia ir didesniam pa­
liepimui varinėja gatvėmis. * Bet ba­
landžio 9 d. apsivedė Hitlerio ministe- 
ris Goeringas su teatro artistu Son- 
Inemann, kurios gyslose, sakoma teka

šiomis dienomis iš Japonijos iš­
vyko stambiausiu Japonijos preky­
bos ir pramonės firmų 6 atstovai, ku­
rie vyksta j Braziliją prekybos rei­
kalais. Brazilijos vyriausybė irgi su­
darė komisiją, kurį turės priimti ja­
ponu atstovus ir sú jais vesti de­
rybas.

Lietuvos atsakymai Anglijai, Pran­
cūzijai Italijai ir Vokiotijai

Anglija, Italija ir Prancūzija 
pasiuntė i ietuvai, kovo 13 d. notą 
dėl Klaipėdos krašto statuto laužymo. 
Lietuva šiomis dienomis į minėtu 
valstybių notą davė atsakymą. Taipgi 
Lietuvos vyriausybė pasiuntė atsaky­
mą ir į vokiečiu protesto notą prieš 
Lietuvą, kurią vokiečiai prisiuntė 
Lietuvai sąrišy su Lietuvoje įvykusiu 
demonstracijų prieš Vokietiją.

Goebel so nepaèovê, sako vokiečiai

Užsienyje pasklydo gandai, kad 
tapo pašautas Vokietijos propagandos 
ministeris Goebolsas, kuomit jisai bu­
vo nuvykęs laisvan Dancigo miestan. 
Bet Vokietijos spauda šiuos gandus 
Užginčijo ir sako, kad^Goebalsas svei­
kas sugžįžo Berlynan.

Iš Kauno pranešama, kad sarišy 
su paskutiniais įvykiais dėl Klaipėdos 
krašto, liko atstatydintas krašto gu­
bernatorius dr. Navakas. Prieš tai jis 
buvo išėjęs atostogų ir buvo galima 
spėti, kad jau į savo vietą nebegrįž. 

rium paskirtas Kurkauskas, buvęs že­
mės ūkio rūmų vaiky bos pirmininkas įrengtos Tilžės apylinkėj, ir prieš 
ir kuris prieš paskirimą gubernato­
rium, buvo vyriausybės skirtas lietu-

viškos NRA direktorium, kainų tvar­
kytoju.

Šiomis dienomis Lietuvos vy­
riausybė, per savo atsto ą Berlyne, 
Jurgį Šaulį, įteikė Vokietijos vyriau- 

, _ _. (sybei protesto - notą prieš vokiečių
Nauju Klaipėdoj krašto gubernato-’propagandą prieš Lietuvą per spaudą 

ir slaptas radio stotis, kurios yra

persekiojimą lietuvių gyvenančių Pre­
suose.

Meksikoj streikuoja darbininkai

Meksikoj, Polbla mieste, austrei' 
ka o darbininkai. Darbdaviai strei­
kuojančiu darbininku reikalavimu ne­
nori pildyti. Del šito 142 darbininku 
sindikatai v įsoj Meksikoj paskelbė, 
kad jei streikuojanoiú Poebla darbi­
ninku reikalavimai nebus priimti dė­
mėsiu, tai jie irgi paskelbs streiką.

nesako, nes kas gali jam uždrausti 
vesti nors ir Žydę. Jo vestuvėse da­
lyvavo visi aukštieji svačiai ir užsie­
nių diplomatai, neišskiriant ir bolše 
vikų. Ir visi linkėjo Goeringui ilgo 
gyvenimo.

Antroji Pabaltljos kraštų konferen­
cija.

Iš Kauno pranešama, kad nutar- 
_____________________ ____ ta sušaukti antrąją Pabaltijos kraštų 

Semitų kraujas. Prieš Hitlerio įsigale-1 konferenciją.- Konferencija nutarta 
jimą Vokietijoje, Frankfurto mieste: šaukti gegužės mėn. 8 d. K aune. Kon-, 
tbuvo net gatvės pavadinimas Sonne- • ferencijoje dalyvaus Lietuva, Latvija ( 
hbann vardu. Bet Hitleris, nekęsdamas ir Estija. 1

ma Konstitucinės vyriausybės. Esta- 
dų parlamentų atstovai renka estadų 
prezidentus. Kaikuriuose ėst aduose 
įvyksta net konfliktų tarp pozicijos ir 
opozicijos partijų atstovų. Pažįmėtina 
Perá estadas, kur turėjo įsikišti net 
federalinė vyriausybė. S. Paulo estade 
konstitucinės vyriausybės perėmimas 
valdžios praėjo be jokių incidentų, 
priešingai — naują vyriausybę ir es­
tado prezidentą S. Paulo sutiko entu­
ziastiškai.

Darbininkai I Malharia
REIKALINGA geri darbininkai i 
Malharią prie mašinos <RECTELI- 
NEAS>. Kreiptis rua Jose Paulino, 63.

Pasto Dėžutė

Medvilnės paroda

liepė tą gatvę pakeist kitu pa- 
žadinimu. Taigi, Sonnemann pavardė 
yra žydiška, bet Goeringo žmo a sa­
ko, kad ji nežydė. O Goeringas nieko

P. Siniauekas, J. Galvenas, J- 
Višomirskis, K Tau jauskis, D. Jurgu. 
tis, V. Stražnikas, V. Guiga, j. Gru- 
dzinskas, J. Dzidis, A. Dulius, S. Gri­
gaitis, V. Nemekštis, A. Klimavičius, 

(J. Borisovas, P. Gudaitis, J. Bendo-
Balandžio 23 d. S. Paulyje, ant*raids, J. Girckas, J. Polgrimas, J. 

‘ Agua Branca, įvyks medvilnės paro- Kalina, P. Mockevičius, J. Jakutis, I. 
da. Bus išstatyta geriausi medvilnės. Stankevičius, M. Lekavičiūte, T. Kati- 
išauginti pavyzdžiai Sflo Paulo es-lnas, J. Rimkevičius (laikr.) ir S. Na- 

Visose Brazilijos estai lose įveda-! tade. Irutis (laikr.).

Konstitucinė vyriausybė

rūšis (laikr.).



Apžvalga S. Rusijos padėtis gerėja
Knyga “Pasaulio Lietuviai“

“L. Aidas Br.“ redakcija gavo 
knygą “Pasaulio Lietuviai“. Šios kny­
gos vardas lietuviams yra jau girdė­
tas, nes ją išleisti senai rengėsi ir 
apie ją buvo daug rašoma kaikuriuo- 
se laikraščiuose ir toji knyga be ga­
lo buvo giriama irįperšama išeiviams. 
Knyga jau išleista ir dabar galima 
dėl tos knygos šis tas išsitarti

Knygą ’’Pašalio Lietuviai” išlėk 
do Draugija Užsienio Liatuviams Rem 
r,i. Redagavo Petras Ruseckas. Pati 
knyga, technikiniu atžvilgiu, primesti 
nieko negalima. Didelis formatas, 
363 puslapiai, spauda švari, kelios 
nereikšmingos iliustracijos. Knygos 
atspausta 2,530 egzempliorių, kuriu 30 
numeruoti. Knygos kaina 6 litai. 
Labai yra svarbu kokio nors didesnio 
spaudinio technikinis darbas, bet daug 
svarbiau yra spaudinio vidus-, jo 
turinys. Taigi ir knygoje ’’Pasaulio 
Lietuviai” įdomu žinoti kas joje yra 
rašoma,gko ji yra verta. Dėl to mes 
trumpai apibūdinsi m bendrą knygos 
turini ir kiek ilgiau apsistosimo ties* 
Pietinės Amerikos skyrium, apie Bra­
ziliją.

Kaip jau ir «turi būt» šiandie­
ną Lietuvoje, knygos pirmą ir antrą 
puslapį užima Smetona. Pirmame pus 
lapyjo «Smetonos žodis», antrame 
— Smetonos atvaizdas. Toliau eina

«Neue Freio Presse* Maskvos 
korespondentas praneša įdomų 

dalyką iš dabartinės Sovietų Rusijos 
gyvenimo. À Į

Sovietų Rusijoj revoliucijos me­
tu proklamuota ligybč nuėjusi praei­
tin. Dabar tos griežtos ligybês toli 
gražu nebelikę, nes ir komunistai pri-1 
ėjo išvadų, kad spartus darbininkas ir 
tinginys negali turėti vienodų privi­
legijų, Bot yra ir kitų skirstomųjų, 
ženklų. Skirstymas prasidėjo ordenų 
ir titulų dalinimu.

Dabar Sovietų Rusijoj yra keturi 
ordenai, kiekvienas iš jų keturių laip­
snių. Bet titulų yra daug daugiau, štai 
kaikuric iš jų: «Sovietų sąjungos did­
vyris», «Darbo didvyris», Tautos me­
nininkas». «Nuopelnais garsus moks- 
ilininkas». Pastaruoju laiku paskelb- 
|tas «udarninko* — spartuolio ti­
tulas.

Ankščiau, rūpesčių ir trūkumų 
laikais, ordenai ir titulai jų savinin­
kams suteikę pirmenybių teises įsigy­
jant bu tinus reikmenis ir maistą. Bet 
laisvai prekybai daugiau kylant, da­
bar praktikuojama daugiau premijų 
sistema. Premijos suteikiamos ar pi­
nigais, arba keliones pavidalu, arba 
sunkiau gaunamais daiktais. Dabar, 
kai jau geresnis apsirengimas darbi­
ninkui nebe naujiena, premijos duo­
damos dviračiais, radio aparatais, o 
«geriausioms iš geriausių» — ir auto-l

redaktoriaus P. Rusecko žodis — |- 
žanga. Tarp kita ko, įžangoje sako­
ma: «Pasaulio Lietuviai» teprisideda 
prie musų skelbiamos idėjos skelbimo 
ypač prie užsienio lietuvių dvasios’ 
sužadinimo... ir vieningumo savo tar­
pe... ir bendro kultiirinimosi».

Jau iš tų kelių redaktoriars žoj 
džių matosi, kad knygos bendradar­
biai turėjo būti labai nuoširdūs ir 
nė tendencingi, siekiant to tikslo, kurį 
pasistatė knygos leidėjai. Bet deja, 
šioje knygoje to nėra. Tiesa, yra ke­
letas straipsnių, kurie nušviečia vie­
nos bei kitos salies lietuvių išeivių 
gyvenimą bešališkai. Daugumoje siu 
straipsnių autoriai gyvoiia Lietuvoje. 
O tie rašytojai, kurie gyvena užsie­
nyje ir bendrauja su išeiviais (čia tu­
rime omeny P. Ameriką), tai jų strai­
psniai perdėm žymu savęs bei savo 
klikos išgyrimas, o kitos visuomenės 
dalies niekinimas.

Bendrai paėmus «Pasaulio Lie­
tuviai-» knygos turinys yra beveik tik 
Romos katalikų bažnyčių ir jų para-
pijų sąrašas su smulkiais ir per daug1 politikos. Atstovybė pasirūpino, kadi Janis didelis laikraštis, žinoma, 
smulkiais aprašymais-ir fašistinių or-ib^1! išleista neva darbininkų reika- "iI-— 1 -
ganizacijų veikimas ir jų išgyrimasd lus apsaugojancių įstatymų. Per per-

jo išeinančių lietuviškų laikraščių. Betiki įstatymai. Sulyg jais, fabrikuose ir 
ir tame sąrašo veržte veržiasi fašisti- kitose įmonėse įvesta daugiau švie- 
nės propagandos raugas. Kur tik lai k 
rastis yra pažangus, tai paduota tik 
adresas ir laikraščio kaina nepažy­
mėta. O kur tik laikraštis kvepia fa­
šizmu bei klerikalizmu, tai ilgiausia 
reklama apie jį parašyta.

sos, daugiau švaros, gryno oro, virá- 
norminių darbo valandų apmokėjimas, tiniai Lietuvos ponai.

Po D.U.L.R, Susirinkimo

tiekos dvasios».
S«iu<.avij4 vumimuB ir jų logynmuBU------------- --- ------- x Visa tai ^aTOma tuo tikslu,, kad
Tiesa, yra paduoti adresai ir užsieny-1 nykščius metus buvo išleisti penki to užmigdyti darbininkuose politinę są- 
.............................  - 11« 1— • • - • •• - monę, kad jie nereikalautu sau lygiu 

pilietiniu teisia, kad nekalbėtu apie 
demokratiją, kurios taip bijosi dabar-

Knyga «Pasaulio1 Lietuviai1» sa- 
vo tikslą, kurį minėjo įžangoje redak- ........ . ..
torius, nepasiekė, o dar labiau užsie- P'rminmko kelione į Ameriką. — Pasaulio lietuviu kongresas. - Progrt. 
nio lietuvius suskaldys ir bendro kul-' ’* miniai draugijos darbai
tilrinimosi tikslo nepasieks.

Plačiau dėi šitos knygds mos iš-1 
sitarsime atskiruose siraipsniuoso.

Komunistai glausis prie Sme= 
tonos

Kaip žinomo, šią vasarą Lietuvo­
je, Kaune, šiuukiamas viso pasaulio 
lietuvių Kongresas. Kadangi dabar 
Lietuvoje smetoninė diktatūra, darbi­
ninkams ir valstiečiams atimtos pi­
lietinės teisės, įvesta griežta spaudos 
cinziira, panaildnta spaudos žodis ir 
susirinkimų laisvė, daugybe darbinin­
kų sėdi kalėjimuose už tai/ kad ne­
pritaria smurto tvarkai, daug kovo­
tojų liko sušaudyta už tai, kad jie 
Jcuvojo už darbo žmonių, reikalus, už 
Lietuvos laisvę, tai prie tokių apys-1 
tovų šaukiamam pasaulio lietuvių kon 

mobiliais.
Darbininkai įsigiję automobilį 

no taip lengvai jį išlaiko ir pagaliau 
nėra prasmes jį laikyti be darbo. To­
dėl dažniausia automobilio laimėtoj- 
jas naktimis vežioja pasažyrus ir tuo 
būdu uždarbiauja.

Greta materialinių privilegijų y- 
ra ir moralines privilegijos. Ne vien 
tik teatre matyti specialus udarninkų 
ložės, į kurias fabrikų darbininkams 
išduodamos kontramarkės.

įvairioms nusipelniusiems ir u- 
darninkams skiramos vietos sanato­
rijose, kurortuose ir įvairiuose poil­
sio nàmuose.

Kiekviename fabriko, kiekviena­
me kolektyve yra vertingesnių ir ma 
žiau vertingesnių žmonių. Dabar tar­
pusavy ima skirstytis ir valstybės t ar 
nautojai, menininkai, mokslininkai ir 

I kiti.
Žodžiu, ima formuotis Sovietų 

Rusijoj inteligentija. Jei ankščiąu ko 
munistas svajojo turėti bent atskirą 
butuką, gauti valstybiniu automobiliu 
pasinaudoti, gauti nemokamus pietus, 
tai dabar trokštama gražaus buto, va~ 
sarnamio vasaros atastogoms, savo 
automobilio ir net motorlaivio.

Iš to matyti, ka i padėtis Sovie­
tų Rusijoje yra pagerėjusi, jei atsiran 
da vis didesnių apetitų į geresnius 
dalykus.

Lietuvos darbininku gyvenimas
panaikintos sauvališkos darbdavių 
baudos, ir darbo inspektoriai įparei­
gojami prižiūrėti, kad darbininkai ne­
būtu per daug skriaudžiami. Paga-

Lietuvoje yra apie 60,000 dar­
bininkų, kurie dirba fabrikuose, ir a- 
pie 20.000 yra įvairių kitų darbinin­
kų, kurie dar niekur nesuregistruoti. . . 
Tuo būdu Lietuvoje yra iš viso apie liaus, šiais įstatymais uždrausta darb- 

Tí» I /I <-> Z n n 4-i r-l rtvwLií -ii í TI Ir 11 o 4*1 TTrri i _80,000 pramones darbininkų. Jų gy- daviams mažinti darbininkų atlygini- 
venimas dabar buvo labai apleistas, mą ir didinti darbo valandų skaičių. 
Profesinės sąjungos ir jų spauda su-'Prie vidaus reikalu ministerijos yra 
naikinta. Darbdaviams pasidarė gera Isudaryta tam tikra komisija, kuri nu- 
proga darbininkus išnaudoti, mažinti įstato visu sričių darbininkams atly- 
atlyginimą ir didinti darbo valandų [ginimą, drauge neleisdama darbda- 
skaičių... Darbininkai _______7 L . . . . .
bet niekas j ų neužstodado, nes nebuvo 
darbininkų reikalų apsaugoiančios 
tvirtos organizacijos ir nebuvo spe­
cialių darbininkų įstatymų.

Pernai Kaune įsisteigė genera­
linė darbininkų atstovybė. Ji sudary­
ta naujais pagrindais. Pirmoj eilėj jai 

■ rūpėjo darbininkus atitraukti < nuo

skųsdavosi, viams didinti darbo laiką.
Aptvarkiusi Lietuvos darbinin­

ku ekonominius ir teisinius reikalus, 
atstovybė dabar rūpinasi pakelti ir 
darbininku apsišvietimą, kultūrą, mo­
kslini mąsi. Tam tikslui netrukus bus 
visoje Lietuvoje steigiami darbinin­
kams vakariniai kursai, kilnojami 
teatrai, leidžiamas darbininku reika- 

tau-

Pono R. Skipičio, Draugijos UŽ- 
Sionio Lietuviams Remti Pirmininko 
kelionės į Ameriką laikas jau nusta­
tytas: iš Kauno jis išvyksta kovo 22 
d., o kovo 27 d. išplaukia iš Cherbur- 
go laivu «Olimpio». Now Yorke turės 
būti balandžio m, 1 ar 2 d. Apie jo 
kelionės tikslus neberašysiu, nes esu 
juos minėjęs kituose, savo straips- 

gresui pažangioji lietuvių išeivija ne­
pritaria ir savo atstovų nesirengia 
siųsti, kad, ton nuvykus, sveikinti 
diktatorišką Smetonos valdžią ir pri­
tarti jos* smurtui. Gi Amerikos J. V. 
lietuvių komunistai nutarė savo ats­
tovus į tą «kongresą» siųsti.

' Kuo komunistai pamatuoja tokį 
gerinimąsį prie Smetonos, sunku at­
spėti.

niuose.
Prieš pirmininkui išvykstant, 

galutinai jau nustatytas laikas ir vi­
so pasaulio lietuvių kongresas: jis į- 
vyks Kaune, 1935 meiais rugpiūčiom. 
11 — 17 dienomis. Svarbiausias ir 
pirmininko kelionės tikslas yra išsi­
aiškinti. su Jungtinių Valstybių lietu­
viais aėl kongreso programo ir dėl iš 
einančių iš jo kitų ateities darbų.

, Po metinio draugijos susirinki­
mo, perrinkus valdybą, gyvai grįob 
tąsi plėsti draugijos darbų programą 
ir tuo tikslu draugijos valdyba turi 
nuolatinius, beveik kas antras vaka 
ras, savo posėdžius.
Pirmoje eilėje yra, aiškus dalykas, 
mūsų išei\ių ištautėjimo klausimas. 
Šitai nelaimei sulaikyti yra įvairių 
priemonių: 1) pradžios mokyklos į vai-

riose didesnėse išeivių k01dnjjįjjb;2)i I 
stipendijos ir kitoki parama jauiii- I 
mui įsigyti aukštąjį mokslą; 3)Jietu- I 
vių bibliotekos ir skaityklos užsieny;į ■ 
4) v etikų ir jaunimo ekskursijos į. Liei I 
tuvą ir kt. I

Kokią daro draugija įtaką į už-1 
sienio Ii e tuvi ų ūpą ir kaip reįksmin-il 
ga yra, kad ir nelabai didelė jos pa* H 
šalpa, matyti is to ■ darbo, kuri, iSei- ■ 
viai yra atlikę įvairiose užsieipo ko-1 
Joni jose, o ypatingai Pietų Amerikoje, ■ 
atskirais tų kolonijų žygiais" jau l)n-1 
vo spaudoje taip mano, taip ir kiti| H 
pranešta. I

Draugijos* darbų programe S' ar-1 
biausią vietą užima išeivių pradžios I 
mokyklos: šiaurės Amerikoje, I 
nėse Valstybėse, kur yra seniausifir I 
skaitlingiausi mūsų išeivių kolonijo. I 
jie patys jau turi daugybę savomo-Į 
kyklų, kuri ii e' viena gali’būti pâvyf I 
džiu net ir nepriklausomai Lietuvi I 
Tad ypatingąjį šituo atvčju pagalbos I 
amarikiečiai gal ir nėra reikalingi Į 
Mažesnėms mokykloms, . kurias veda I 
patriotiškai nusiteikę amerikieciąiolk I 
tuviai, Draugija Užs. Liet Remti!'! 
ra visad,os pasirengusi • padėti; if, foi l 
kai ui esant, padedą. Mokyklų reiks-1 
linguojas jaUičiapias labiausiai' taoftl 
kraštuose, kur mūsų išeivija dar jaii-l 
na, pavzd. Pietų Amerikoje, Austrą-1 
lijoje. Reilęla jų ir Rytuose: Estijai 
Char bine, Šanchajuje. Artimiausiuose I 
mūsų kaimynuose, Latvijoje, taškiau-1 
sim is tvarkomą ir sąlygos; yra pa-1 
lankesnės^ negu kitur.

Prie šiandieninių sąntykių tarpi 
Lietuvos ir Lenkijos, tarp Lietuvos I 
ir- Vokietijos, lietuviškų mokyklą rã-1 
kalas Lenkijoje, Vilniaus . krašto ir I 
Prūsų Lietuvoje yra mums neprieina-1 
mas ir noroms nenoroms. tenka lauk* I 
ti palankesnių' aplinkybių. • iWį|

Antrą programinio darboį vieta I 
tinka lietuviškoms bibliotekomeir I 
skaitykloms. užsieniuose,) t Pradžią ji“ I 
padarė Draugija Užs. Liet* Remti, )> I 
vienais tik praėjusiais metais yradi-1 
vusi užsienio lietuviams apią 14».^ I 
knygų. Šįais metais tas darbas M I 
be abejonės, dar labiau. prąplaiteą l 
Prie dabartinio lietuviškų loiygi^’l 
gurno,,, sulyginus jas. su spausdint I 
mis užsieniuose,, bibliotekų;. steigi®^ I 
nebūtų sunkus, — čia daugigiti l1, I 
dėti Jungtinių A alstybių lietuvių I 
si vienijimai, per savp kuopas, jįyti- I 
rios j u draugijos ir klubai. Reikalin* I 
ga tiktai jų iniciatyva, sumanumai b I 
gal šiek tiek lėšų, patalpoms? knyi^ I 

katalogavimui ir priežiūrai. iVmeriide; I 
čiai ir bendrai užsieniečiai lietuviai-1 
steigdami savo, bibliotekėles^, atlikti 
labai žymu ■ savo kultūros darl)í k I 
gerokai padėtu Lietuvos knygai^ 
buleti ir kilti.

Draugijos Užs. Lieti Remti pro­
grame yra, be suminėtu mano prane-1 
Šimuose kongreso ir pasaulio .lietumi 
sąjungos, lietuviu kultūros namaii 
skaitlingesnėse mūsų išeiviu kųląnl-l 
jose, ir Žamės ūkio kolonijos. Api® 
tuos dalykus rašysiu, kitouąią progo­
mis.,

Karolis Vairais. ’
Nuo Redakcijos. — ^ido,^odsk'.1 

cija gvausi šį straipsnį, talpina ji iį- 
tisai, kad Brazilįjos lietuviai, susipi; 
žintu su Draugijos ^Uįžs,, Liet. Remti 
programa ir darbais m, kąįjj dėl kai- 
kuriu punktu Brazilijos lietųviai lU- 
reikštu savo nuomonę.

Skubus Paieškojimai 
j Ji f /L

Pranešu JqnujtiiYilnonjui ir, jo 
vaikams, Antanui ir>ii)nai, kurie; .išA- 
nykščių yra išvykę į Braziliją, kad 
jiems iš siaurinės į Lietui
yra prisiųsta nem&ža. suma j pinigų, 
kurie jiems, kaipo paięjjsįo ;A. Ka­
zio Steponavičiaus < gi<ninaiči0mąglpri­
klauso. ,Kadangi ) pi i ligai, j jei; laiku ne­
atsišauktų,, galį praįiūtiy tąjųprašyčiau, 
kąs žinO) kur randasi* .čėjmyną, ar 
j uos pačius prašal i j skubiai kreiptii 
kšiuo adresu: . o- i rJ jjr iHiy 
L uepb. del Uruguay Cąllft Cuba 
'046 (Villa del Cefril) »r. iAgoAa 
Skerlenė.
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Kaip buvo panaikinta šv. inkvizicija
Šventoji inkvizicija, terorizavo 

Ispaniją labai ilgai, net ikiXIXšimtme 
čio, kol pagaliau Napoleonas davė 
jai mirtiną smūgį. Napoleonas naiki­
no inkvizicijos lizdus be gailesčio, 
kur tik sieke jo valdžia. Pulkininkui 
Lamunickiui per maršalą Sultą Napo­
leono buvo įsakyta likviduoti šventą­
ją inkviziciją Madride. Kaip jis šį įsa­
kymą išpildė, leiskime papasakoti jam 
*pačiam:

„Būdamas Madride, 1809 m. vi­
są savo dėmesį nukreipiau į Švento­
sios Inkvizicijos Rūmus. Napoleonas 
jau buvo išleidęs dėkretą, naikinti in­
kvizicijos įstaigas visur, kur tik įžen­
gia jo kariuomenė. Priminiau tą mar­
šalui Sultui, kuris pavedė man nedel­
siant likvidūoti inkviziciją Madride.

Kadangi su vienu pulku, kurį 
turėjau savo vadovybėj, galėjo būt, 
per daug rizikinga tokios misijos im­
tis, tai, paprašius, maršalas Suitas da­
vė man dar du pulku, kurių vieno va­
du buvo pulk, di Lille.

Surikiavę pulkus, mes išvykome 
į savo žygį ir greit išvydome Inkvi­
zicijos Rūmus. Tai buvo ns rūmai, o 
tikra tvirtovė apsupta storų sienų ir 
saugojama keturių šimtų inkvizicijos 
kareivių. Kai mes prisiartinome prie 
pat vartų ir radome juos iš vidaus 
užrakintus, tai paliepiau vienam in­
kvizicijos kareiviui pranešti tėvams 
jėzuitams, kad atidarytų vartus ir ge­
ruoju pasiduotų imperatoriaus Napo­
leono kariuomenei. ■:

Kareivis keliom minatėm išnyko 
rūmų viduje, o po to pasigirdo šūvis, 
ir vienas mano kareivių krito negy­

vas. Kai šitaip, tai aš tuoj daviau sa­
vo kariuomenei įsakymą pulti. Bet 
kova bu'O neilga. Inkvizicijos karei­
viai šaudė, slapstydamiesi už sienų 
iškyšulių, o mūsų kariuomenė stovėjo 
lygiame lauke, niekuo nuo priešo šū­
vių neapsaugota. Neturėjome artileri­
jos ir dėlto niekaip nėgalėjome |įsi- 
veržti pro vartus. Matydamas, kad vi­
sos pastangos bus bergždžios, aš pa­
keičiau kovos planą ir liepiau greito­
mis iš nukirstų medžių padaryti lyg 
ir taraną. I adirbę ne vieną , o du to­
kius taranus, mes, nors ir aršiai prie­
šui šaudant, bematant pramušėme sie­
ną ir įsiveržeme j vinų.

Nugalėję pasigriešintmą, mes tu­
rėjome mažą, bet gražią progą patir­
tį, kokįo laįpsnio siekįa jėzūįtų sąu- 
ydljaviuiąs- Kaį tik mes įsibrovėme į 
ji| Ijzdą, vyriausias inkvizitorius ir 
visi tėvai vienuoliai išlindo iš savo 

, slėptuvių, pasipuošę šventais rūbais ir 
yeidais, kuriuose reiškėsi nuduota 

^nuostaba, pamaldžiai sukryžuotomis 
Lsnt krūtinės rankomis, ėmė mus klau 
hinėti: «Kas atsitiko?», tarytum visai

Ispanijoj
dymų. Mums paaiškinus, kad tu ėjo­
me jėga įsiveržti, jie ėmė barti savo 
kareivius: <Kam jūs kariaunate su 
mūsų bičiuliais francūzais?»

Jie visaip stengėsi įtikinti mus, 
kad nėra kalti dėl įvykio, tikėdamiesi 
kad apdūmę akis, galės pasprukti pa­
sinaudoję viešpatavusią netvarką. Bet 
tėvai jėzuitai blogai vaidino savo ro­
lę ir apgauti mus jiems nepasisekė: 
prie kiekvieno vienuolio buvo pastaty 
ta po sargybinį, o visi jų kareiviai — 
internuoti.

Nuėjome apžiūrėti ir apieškoti 
jų pragariško kalėėjimo. Perėjome 
daugybę kambarių, užtikome daug al­
torių, kryžių. Aplinkui viskas tik 
žvilgėjo, spindėjo, buvo labai praban- 
giška. Stebėjimo verta architektūra: 
puikiai išpuoštos lubos, poliruoto 
marmuro grindys, — tai tas viskas 
galėjo teikti tik pasigerėjimo ir džiau 
gsmo.

Bet kur gi tie kapai, rūsiai, ku-

riuose, kaip žmonės kalbėjo, buvo gy­
vi palaidoti vyrai, moters ir vaikai?

Mes veltui ieškojome jų. Tėvai 
jėzuitai visaip įtikinėjo mus, kad tai 
tik prasimanymas, kad žmonės tik 
šmeižia juos, kalbėdami apie nebūtus 
inkvizicijos žiaurumus. Aš jau buvau 
beketinąs nutraukti kratą, pasiduoda­
mas susidarančiam įsitikinimui, kad 
visi pasakojimai apie inkviziciją ištik- 
rųjų tėra pasakos. Bet pulk, di Lille 
energingai pasipriešino. Jis tarė man: 

‘ Pulkininke! Tamsta čia vy­
riausias viršininkas ir aš privalau 
klausyti tamstoos įsakymų, bet, gal 
būt, tamsta paklausysi mano patari­
mo: įsakyk geriau ištirti marmuro 
grindis, palaiščius jas vandeniu. Jei 
vanduo pro kurį nors marmuro ply­
tų tarpą ims snnktis. tai apačioj, po 
grindimis turi būt tuštuma.

Aš leidau daryti jam, ką jis no­
ri, ir netrukus dideliam tėvų jėzuitų 
nepasitenkinimui, grindys buvo api­
piltos vandeniu. Ir, štai, vienoje vie 
tojo vanduo labai žymiai čmė sunktis 
apačion.

(Bus daugiau)

Brazilija pergyvens dideles 
revoliucijas

Protestas pries Austrijos klerikali­
nius budelius

ieškojimai
i^yiįnoniai ir jo 
jQnai, kurie is A 
r i Ėrazįbją, kadi 
nfijflkos į Lietui 
Ja sumą- .pynigl 
ii Ėjusio ; S, A. Ka* 
giminaičiams, pri- 
Unrip jei . laiku 
idtiy tai* prašyčiau 
ii ši šeimyna, ar 
„skubiai kraiptii

tiays Calle Cuba 
Sf rą) b n Agota

Austrijos valdžia patraukė tie- 
son dėl «valstybės išdavimo- daugiau 
kaip dvidešimt darbininkų respubli­
kos gynėjų (Schutzbundo) «ąjunguo 
vadų ir narių — majorą Eiuvij, &a,. 
Loew ir kt. Jiems gresia sunki bu u d 
mė, nes jiems primetama* dalyvavimo 
ginkluotame sukilimo prieš valdžią, 
1934 met. vasario mėn.

Bet Eifler,1 Loew ir jų ar augai 
buvo suimti dar prieš vasario muki 
limą, taipgi aišku, kad sukilime jie 
dalyvauti negalėjo. Visas jų nusidė 
jimas yra tik tas, kad jie prikiaūee 
milicijai, kurios tikslas buvo ginti res­
publiką ir jos konstituciją, Dabarti­
nė Austrijos valdžia, smurtu sutrom 
pusi teisėtą krašto s ąn t y arką, nori 
nubausti, -kaipo «krašto išdavikus», 
kurie stoja už valstybės įstatymus.

Prieš šitokį begėdišką Austrijos 
klerikalų užsimojimą nubausti nekal­
tus žmones kilo protestai visame pa­
saulyje. Po vieną protesto rezoliuciją

i ir politi- 
.ivv vvuxvjcm Belgijoje, Bulgarijoje, 
Čekoslovakijoje, Danijoje, Prancūzi­
joje, Anglijoje, Olandijoje, Vengrijoje, 
Italijoje, Lietuvoje, Lenkijoje, Ame­
rikos J. V. Pelestinoje, Šveicarijoje, 
Rusijoje, Ukrainoje ir Jugoslavijoje.

Tarpe pasirašusiųjų Lietuvos 
veikėjų randame tokius vardus: L. 
Abramayicius, K. Bielinis. Lietuvos 
(Socialdemokratu Partijos Centro Ko­
miteto narys; Dr. P. Brazdžiūnas; Prf. 
V. Čepinskis — buvfcs švietimo mi- 
nisteris; J. Daukša -7- chemijos ins­
truktorius universitete; Dr. L. Epš- 
teinaš — L. S. P. centro komiteto na­
rys; Dr. K. Grinius — buvęs Lietuvos 
prezidentas; Prof. S. Grinkevičius; 
Inž. St. Kairys — L.' S. P. centro 
komiteto pirmfninkas; prof. J. K un­
ci us; prof. P. Leonas ’ .buvęs tei­
singumo ir vidaus reikalų ministeris- 
teris; J. Markelis — L. S. R. centro 
komiteto narys ir kt.

pį_ sauiyjo. ro vieną protesto 
į0_ pasirašė žinomi visuomenės 
:tis H08 veikėjai Belgijoje, E

Garsus anglų rašytojas Herbert konfliktai, kurie pakeis politines, e-1 
Wells pranašauja, kad per pasku- konomines ir sociales santvarkas, o 
hm mafiiH nnaniilia amnrkini nn.lniin 1Q44 rnfitii nrnaiH/ia fnilrn ir ar»_l 

naujo ir dar baisės | lidarumas tarp tautų, — sako Sa­
kara.

Brazilijoj Sakara irgi nemato go

G, 7 ..................................................  * *
tinius metus pasaulis smarkiai pa-*nuo 1944 metų prasidės taika ir so- 
žangs link 
nio karo, kuris ateis 1940 metais.

Wallsas tvirtina, kad dar vienas. uvmaiu
pasaulio karas yra neišvengiamas, * resnių perspektyvų. Tiesa, preziden- 
nes šių dienų valdžios veda tokią be-'tas Get lio Vargas yra palaikomas 
protišką politiką ir kad iškilę ginčai * 
tarp įvairių šalių, negalės būti iš­
spręsti taikiu būdu.

Didis anglų rašytojas mato vie­
nintelį iš to išsigelbėjimą, būtent — 
pasaulio valstybės įsteigimą.

Panašią pranašystę daro ir ast­
rologas Gran Sakara, kuris mato di­
delį pasaulio sukrėtimą ne pagal šių 
dienų valstybių snatykius, o pagal 
astrologijos mokslą.

Šiomis dienomis «Correio de S. 
Paulo» pąskeibe Gran Sakaro prana­
šystes, kur astrologas sako, kad pa­
saulį laukia da vienas ir baisus ka- 

Įras, kuris galįs prasidėti net 1936 
(metais. Šio karo niekas nesustabdys, 
nei Tautų Sąjunga, nei nusiginklavi­
mo konferencijos, šios tarptautinės 

sąjungos dar labiau už­
degs militaristinį entuziazmą tarp 
tautų. Kiek ilgai karas tęsis, nežinia,

daugiausiai kariškių, dėl to jo valdžia 
bus stipri iki pabaigos šių metų. Bet 
vėliau visoje Pražilijoje subanguos 
stiprūs vidujiniai neramumai ir re­
voliucijos ekstremistinio pobūdžio. 
Vyriausybė esą bus nugalėta ir bus 
įsteigtas socialistinis rėžimas. Šitame 
judėjime dalyvaus iš vienos pusės 
darbininkai ir kariuomenė, iš kitos 
pusės valdžios jėgos. Aštriausias šių 
judėjimų laipsnis išsivystys São Pau­
lo estade. Ekstremistiniai sukilimai 
eis vienas po kito, kurių malšinime 
pasižymės dvi stambios figūros, vie­
na šiaurėje, kita pietų Brazilijoje. Su­
kilimui vadovaus vienas asmuo, ku­
ris net pakeis Brazilijos rubežius. 
Taip pranašauja Sakara.

„Daug galvų nusiris” — sako 
Sakara. Subangavę revolicuiniai ju-

liai bus pavartoti vidaus suirutėse. Ir 
iš tikrųjų risis daug galvų! Bus dau­
gybė sušaudytų. Nugalėtojai karšys 
nugalėtiems^ Greta šių politinių ir so­
cialinių judėjimų, bus ir religinis ju­
dėjimas, kuris priims kruétutiniausias 
formas.

Sakara sako, kad šitas judėjimas 
labiausiai pasireikš S. Paulo estado 
ir iš čia eis vadovybė visai Brazili­
jai. O po šių suiručių užviešpataus 
jau Brazilijoj tvarka. Ir tas jvyks po 
1936 metų.

Tai tokią ateit j pranašauja Bra­
zilijai astrologas Sakara. Ar jos iš-

dėjimai visoje Brazilijoje, įgaus bai- (sipildys parodys ateitis. Kiekvienas 
siaus] charakterį. Bus naudojami ne tai galės patikrinti, nes viskas yra

nebūtų girdėję kovos triukšmo ir šaubot po to eis keletą metų ginkluot s tik visi šątųąmleji ginklai, bot ir pei- ateityje.

Priejstatybos Jdirbo naujakūriaį i T T d i 4 • T 7 4S m i’“’“’’1 s w Užtvenkti Vandenys
Dūdįerięį trūkdavo kantrybes® "

žiūrėti, kaip vyras kasdien eina į 
dvarą «stoikas»; visi namų darbai gu 
]ė ąųt jos pęčių. O namie darbo pa- 
pįdąrė daugiau: karvė apsiveršiavo, 
pąsidąūgino avių užugardėj, prisipe­
rėjo vištų, o pirkios palubėj, sū rė­
dančiu lopšy rėksniu, lankstėsi lingė. 
Todėl Dūdai išeinant:

— Neduok pone die, ar bus ga­
las tam Gąreękiui žmonės ėsti?

— Nięko nąpadąrysį, Alęn; nega­
lėjom gį vėl sū galvijais žiemotu — 
reikia atidirbti!

— Tiek tu Jr žinai! Q man čįa 
ir valkas ir ruoša, viskas vienąi, nors 

į persiplėšk; žiūrėk kaimynai jau rugio 
nas suarė, o tu? Su tom prakeiktom 
stoikom visą gyvenimą sugaišti!

— Tylėk; Alen, — ramino Dūda 
į pačią. — Negi aš vienas dirbu? Žiū- 

fčk. Balys už kviečiū puspūrę dar no 
\ |tiaįpbor o ką iaų iqan?. Sėjaį paleis 

apsidirbsim! _ ‘ J
Malūnus statėsi nesparčia}. Nay- 

jąkūpiųs atitraukdavo nuò statybos 
: vasaros dąrbymečįai, o dąrbjnįnkų

JUOZAS BALTUŠIS

— (taisymai, bra» įtaisymai!... j;
— Buvo trūao ir vargo buvo, 

pasakė vįenąs nąujakūrių, — vos ne- 
prasįkeikįaų stoikas beeidamas! Bet 
už tat ir pastatas gi;

— Turėsim ir mes šį tą savo a* 
pylinkėj!

Bet tas «šis tas naujas» neapsi­
ėjo naujakūriams pigiai.

| naują malūną važiavo keletas 
valsčių apylinkė: ne tik malti, kiek 
pasižiūrėti malūno. Malūne dirbo dvi 
darbininkų pamainos ir dvejos girnos

samdytis Gareckis negreitas.
Tiktai vėlų rudenį, kai Žemė jau 

dengėsi gruodu, Gareckis savo ma­
lūną apdengė stogu.

Trūko dar girnų. Užsakytosios 
pasirodė beesą netįnkaityps, kpl naų 
jas iškalė, r- u^ėjp ąiemą ' įf. Lėvena 
áustòjo!

Į; vėl aušo pavasaris, ąprogin- 
damas Lėvonoą lodą, o kai tas ledas 
įšpląųkė, Gapeckįs uždarė užtvanką. 
Ip malūnas pradėjo ūžti.

lėgirdę ūžimą subėgo keliatas . _
žmonių pasižiūrėti. Kai kurie vandens neperstojo ūžusios ne} dieną, nei nak- 
malūną matė pirmą kartą. Tie lindo *tį. Užtvenkeą vanduo laikė plačia ap- 
į vidų, slankiojo pagal žiauberis ir'sėp^ę» naujakūrių pievas.
čiupinėjo pikliaus sietus, |b * . ’~ ~ ”

Kur lendat, an velnias nesą? jau ir birželį^ praoiuvju, v 
—: nikė sąiųdytas malūninkaė, — dar pievęąp lalkéójokaip telkšojęs. 
Jklįhsiie, po galais! " —

Bet jo niekas neklausė. Žmonės 
vąįkščįojo. pod? vįenas kitam ir ste- 
b^^OBį:

' Taip praslinko gegulės mėnuo, 
jau įr birželį^ prasidėjo, o vanduo

Kartą pas Dūdą atėjo Balys.
— žinai, kaimyne, — tarė jis, — 

mes liksime be pašaro!
— Ką tū sakai?

— Taigi, buvau pievų žiūrėti: po 
vandeniu kelios viksvos stiebiasi — 
velėna pilka!

— Iš tikrųjų?!
Nuėjo abu paupiu. Dūda pate­

liūskavo lazda vandenį:
— Reikia sušaukti kaimynus!
Susirinkę naujakūriai nuspren­

dė prašyti Garecki, kad ligi šienapiū- 
tės vandenį paleistų. Dvaran eiti iš­
rinko tris: Dūdą, Balį ir BarČių.

-r Ką pasakysit vyrai? — pasi­
tiko juos Gareckis.

— 'Ponas Gareckis — pirmuoju 
prabilo Balys, — mūsų pievos...

— Ką, jūsų pievos?
— Mūsų pievos neželia.
— Ha! — patraukė pečiais Ga­

reckis, — argi aš dėl to kaltas?
— Taigi, mūsų pievos apsemtos 

vandeniu ir mes atėjom...
— Na?
Atsistojo B arčius:
— Mes atėjom, kad tamsta iki 

šienapiūtės nulelstumei vandenį!
— Tik iki šienapiūtės — patvir- 

Itino Balys.
— Mm, m, mat koks dalykas, — 

numykė Gareckis knisdamas stalo 
1 stalčiuje. (b.d.)



—Lietuvos Naujienos
Kad kunigo nepavėži, nėr mokslo 

vaikams

i Antakalnių sodž. pradžios mo­
kyklą, kuri yrą atstu, nuo Utenos a- 
pie 5 — 6 kilometrai, atvyksta vietos 
parapijos kun. Rimša dėstyti tikybos. 
Tikyba dėąto tą dieną visas penkias 
pamokas, už kurias gauna atlyginimą 
(rodos, po 4 lt. 65 et. už vieną pamo­
ką, tai išviso tą dieną gauna 23 lt 25 
et.), bet-jis mok klą lankančių vaikų 
tėvus verčia jį vežioti be jokio atly­
ginimo ir neatsižvelgdamas ar tas 
žmogus turi laiko, ar ne.

Vasario 15 d. pil. Rakauskas, 
kuriam atėjo eilė ji vežti, paprašė 
dviejų litų už parvežimą ir atvežimą, 
nes tas žmogus neturtingas ir, rodos, 
ilk iš savo arklio ir gyvena, tvunįgas 
nedavė. Tada tas atsisakė vežtis tai 
kun. išvarė to žmogaus vaiką iš mo­
kyklos, o įsakė jį nuvežti ir parvežti 
A. Šapokai,* taip pat nepasiturinčiam 
žmogui, kuris1, bijodamas; kad jo vai­
ko iš mokyklos neišvarytų, sutiko. 
Kyla klausimas, ai' kunigas, turi tei-' 
sę i vesti žmonėms pastočių prievolę 
pats gaudamas nemenką • atlyginimą 
ir ar gali jis šalinti vaikus iš mo­
kyklos, nors ir iš tikybos pamokų, 
jei su vaiko tėvu nosusidera dėl past 
totós.

T ra ged ja Telšiuose

Telšius aplėkė sensacinga žinia, 
kad nusinuodyjo žinoma gydytoja dr. 
Montvilienė, ,

Ąpie 8 vai. ryto Telšių policijon 
atvyko dr. Montviįienės tarnaite Bal- 
niškaitė ir pareiškė,i kad pas gydyto­
ją kažkas negerai.

Nuvykus policijai pas dr. Mont­
vilienę, prieš jos akis atsivėrė šiur­
pus vaizdas. Lovoje gulėjo baisiai 
kruvina moteris, o netoli jos 
kreujuotas gema as, o kušetėje gulėjo 
pati dr. Montvilienė.

Tubj buvo’ iškviesta medicinos 
phgelbžr, tačiau pasirodė, kad lovoje 
gulinti moteris buvo negyva, o dr. 
įMontvilienė nusinuodijusi, bet dar su 
gyvybės žymėmis. '

Tos tragedijos užuomazga tokia: 
Naktį iš vasario 20 į 21 dr. Montvi­
lienė darė Telšių m. gyventojai Nar­
butaitei, apie 30 mt. amžiaus; abortą. 
Abortas buvo padarytas, tačiau įvy- 
kb kraujavimas, núo ko apie 4 ai. 
ryto Narbutaitė mirė.

Dr. Montvilienė užsiimdavo a- 
bortais ir seniau. Neretai badavo su­
imama, ir Šiaulių apyg. teismo buvo 
bausta 1,5 metų sunkiųjų dúrbu kalė­
jimo.

Todėl bijodama, kad apie abor-

MASKVA
SAUL ROITMAN

4» , ram

Praneša savo tautiečiraiBs,i<u<i 
krautuvėje Maskva J58 gH- 
lêsite gauti vi Buklų ii užsie­
nių valguiuų daiktų kaip sil­
kių, Vkockio Arbatos, Ru- 
sižkos Degtines*' Pagelu i name 
iiapgi dešrų, mėsą, lietuvius. 
Viskas page minta p»gal - izra­
elitų papročius. PSjUOŠ'atne 
valgius•» vestuvėm^ krikšty-
noams ir pokilious pe* 24 vi. 
Taipgi sivnėlaiue ir imerio- 
—i Turime visuomet" rugį t ės 

duonas./ Visada; švieži
N. B. — Velykoms 
Vyno ir iLU-erH

e

turėsime 
Kosulwr 

L‘peie ch,;ger laukių i EąUD|>os

SS'
markiai *

Rua Jtísèi Paulino' 
Phone 5-5841

123

A. šiaiilys ^.turėjęs apie 60 metų 
amžiaus. Kalbánia, kad jis biiyęB žiau 
rus- ir siflctaš, nes ne viėną jau Gel- 
buogi suvedžiojęs piršlybomis dukters 
kuriai nova žądąs 20^000 lt. pašogos, 
o pats esąs prasiskolinęs, nors turis 
50 ha. žemės.

Geibu ogia sugrįžęs į Kauną ir 
pats pasidavęs policijai, kurioj pir­
miau tarnavęs.

tą ir Narbutaitės mirti nesužinotų po 
licija, nežinodama, kur paslėpti lavo­
ną, dr. Mo'ntviHene iš depresijos nu­
sprendė nusinuodyti ir priėmė apie 
20 tObuTečių varonol’o. Kolkias neži­
nia ar. ar ji išliks gyva.

Šį rudėti j. bus žemės ūkio peroda

ŽJėmės ūkio nimij' valdyba nuta- 
táró si rudeni Katine surengti Žemes 
tildo parodą. Parodoje bus išstatyti 
daugiausia smulkių tildo šakų, j namų 
pramonės, amatų ir linininkystes eks­
ponatai. Parodai jau pradedama ren­
gtis ir tuojau bus tvarkoma parodos 
aikštė.'(

Paroda numatoma rugsėjo mn.

Nori surinkti žinias, kiek Lietuvoje , 
yra akl\) žmonių

I
Akliseiems globoti dr-jos valdy- ; 

ba kreipėsi į vid. reikalų ministeriją 
ir ceiitraTinį statistikos biurą žinių’ 
apie akluosius Lietuvoje reikalu.

D jai atsakyta, kad statistinė i 
žinios apie akluosius busiu galima 
sušinkti visuotinio gyventojų suraši­
nėjimo proga.

Atstatydino konsulą

Sąrišy su pasmerkimu sušaudyti 
4 hitlerininkų, įniršę Miuncheno na­
ciai privertė atsistatydinti Lietuvos 
garbės kansulą.

Marijonai išnaudoja savo darbinin
kus

SIUVYKLA

Horn

Mariampolėjc marijonų vienuo­
lynas turi stalių dirbtuves. Tos dirb 
tuvčs darbininkai kreipėsi į generali 
nę darbininkų atstovybę, nusiskųsda 
mi tuo, kad vienuoliai juos išnaudo­
ja, darbininkai uždirbą labai mažai, o 
dirbti turi daug. Darbininkai prašo 
darbininkų atstovybę tarpininknati 
karfTrid. reikalų ministeris nustatytų 
jiems atlyginimą, nes su vienuoliais 
negalima esą susikalbėti.

Kruvina s įvykis ties Rirrtkalčiais

Vidgirio viensėdy, Šimkaičių vi“. 
Ržisėinių apsk. Gelbuogis nušovė A. 
i§iaulį ir sužaidė jo motiną ir kurpių, 
i Apystovos, kaip kalbama, tokio:. 
Gelbuogis piršosi Siaulio dukteriai 
buvę susitarę, ir Gelbuogis siaubui 
paskolinęs 2,090 lt. Tačiau Gelbuogis 
įgyvendamas Kaune, sužinojęs, kad jo 
sužadėtinė tekanti už kito. Jis nuvy­
kęs pas šiaulį ir pareikalavęs pasiaiš­
kinti. Sužadėtinė atsakiusi, kad ją 
tėvas verčiąs teketi už kito. Tada Gal 
buogis kreipėsi į Šiavlj, iš kurio pa­
reikalavęs grąžinti pinigus. Šiaulys 
tvėrėsi kirvio, neva kad gintis nuo 

I užpuoliko. Gelbuogis šovęs i Šiaulj ir 
®iaųlj nušovęs, ta pati kulka sužaidė

IŠiaulianę, o kita kurpių.

Ml

VILLA ZEL1NA
Pigiausi žemės sklypai išsimokėjimui, nuo 30SOOO i mėnesį be insšų 

ir nuošimčių, nuo IOSOOO kvadratinis metras
Greitu laiku bus pastatyta didžiulė ir graži- lietuviška kataliku bažnyčia 
kurios pamatai jau pašventinti, dalyvaujant daugybei tikinčiųjų* kaip kad 

aprašė visi São Paulo miesto laikraščiai.
Omnibusai iš Mercado Velho iki vietos 4oo reisų. Bondes 32 Villa Pru^ 

dente is Praça da Sé, 
INFORMACIJOS: Praça Antonio Prado, 3 sobrado nuo 2 iki 5 vai. vietoje 

Avenida Zėlina, 33 pas KARLO KORKlėKO.

sq t

Žmogžudystė sujaudinusi apylin­
kes žmoneš, iktrOsBbisiį kad ginhi 
sprendžmmL tokiu žiauriu1 btidu*<W 
ir sunkiai nuskriaustas žmogų, vis 
dėl to dabai blogai . daro ■ vartodamas 
ginklą. .
SS2EE3S5EH=3BB>

Visi skaito viertintėlĮ dirbai 
žmonių laikraštį ,, L. Aidą1 Brh'Nš“1 
Ilk ir Tamsta-be šįo làikrâécibl H

Dr. S. Meitin
Diplomuotas Vokietijos Rygos ir Rio <le Janeiro universitetų.

Vidujinių ir nervų, reumatizmo ir nuomaro ligų 
specialistas. Gonoreia — Sifilis.

----- .Gydyme? kalnų saule. ■ -
Ligonius priima kasdieną nuo 2' iki 6 vai. vák.1

Susikalbama lietuvis kai. 1

Rua Barão de itapetininga 37-A. 1-as, aukštas 
Tel. 4-1705, ‘

| TABAKO IŠDIRBINIO FABRIKAS VERA CRlK*
Rua da Mooca, 458 - 460 Telėph. 9-1139' — S. PAULO ! $

JOSE FERhEIRiff & įo

Dėmesio! J
Ponai fUKytojai, mes turime didelį basiriukinią palaido tabako visokia*

“J sios rūšies, cigaretams p>pieros, ii' kitką, kas reikalinga rfikyt tjri ' į?
(nV ___ ___ K AINOS NEG JRDETAl ŽEMOSu ' __ _ i
xg?]! D>O)| D^a h ]Į II || d$q][B$qĮ o$q~|[d^č7)| d0q

Lietuviai — vyrai, ponios, panelėsl norėdami palaikyti savo eleganfia* 
kurną ir Sutaupyti savo sunkiai uždirbtus pinigus,-kreipkitės j Stasio ŠliKt1» 
siūvykh.Tai vienintele, kuri dirba už prieinamas kaina“ ir atsako už darbą 
Ten pat yra specialus skvrius moteriškiems rūbams, ypač paltams ir kostiumam!

Rua da Conceição, 79-a. S- Paulo. Prieš ,Luz stotį.
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jaudinusi apylin- 
bisi, kad giohi 
auriu bildu* kad 
tas žmogų, via 
laro vartodama»

denlntėl] darbo 
.. Aidą1 Brh’Nė“' 
) laikraščio. -

Dėmesio
Pašų metrikų ir kitų-d< kuraentų 
vertimai iš lietuvių i’r‘ kitų ka'bu 
j pa tbgalų kalbą — Paruošiame 
pilie bėls doknmentus, Carteiras de 
Idealidade, z 'hamadas — Rašome 
laiškus, kon.i ktus, prašymus, pa- 
reiikimUf-, kn^'-’s, ir kt. 
Rėikalui esant; eipkitės 
Rú' da Mooca, 424 S. PAUL

i L ABOLOTORIJA I g mediciniškas įstebimas i

sreitetų.

li£U

št'aR

I GRIS
PAULO!

iko visokia*-t
rūkyt'íjin i

Siuvamos Masinos
, Pade vėtoe si n - 

varnos mašinas, 
beveik naujos, 
d ig i a u šio mis

kainomis, tik
CASA. ADÃO

R. Conselheiro Ramalho, 274
Kampas A v. Brigadeir > Luiz Antonio 

Telefonas: 7-6191.
Persiutimaa interioran musu »ąskiiton 

Bondas: 3; 5, 30. 47.

DANTŲ GYDYTOJAS 
i JOSE LEVKOVICH 
ÍLSiJya Pinte, 264 (ant. 46)B. Ret.

Atsižvelgdamas j sudku laiką; 
netarė sumažinti kainas už dan­
tų gydymų aut pusės kainos, kaip 
Intai: ištraukti i dantįbe skaus­
mo 5S000; plomba cidabro 
purceleno 8$000; grynoaukso 
danties vainikėlis 40S000. 
js Kalbama lietuviškai," rusiškai 
ir lenkiškai.

^|[SjS1|p»aW

ESTAM M B. S. M1NDLIN
® RUSU MEDIKAS 

Vidujinių, moterų ir venerinių 
ligų gydytojas.

priėmimo va L nuo 2 iki 6 vai. 
j Telefonas 4-5515

R*. Baràofde Itapetininga, 1O
9 aukštas. - Sales 920-918

Buto telefonas: 4-0854

fotografas isKAUNO

GILUC

DĄKTARAS
A. JAZARA SNEGE

(Maskvos gydytojas 1914 m.) (Nugarnkaulio smegenų srauja slapuuo ir išmatų)
Vidujinių, venerinių ir: moteriškų ligų specialistas,^chirurgas. & Tikras ir geras.

Ligonius priima! nuo 9 iki 12 ir nuo 8 iki 7 vai. vak. S Dr M; KANDIA IR A. KOGANO
Ladeira Porto Gerai, 12, salės^ 4 ir 5, (kampas rua Boa gį _ _ , ,A A. . ,

i- oA 8 Rua Barão de Itapetininga, 52, 3 aukštas.
• i * ». e i t *i ♦ o enfio b Priėmimo valandos nuo 9*11 3*6- SekmadieniGyvenamoji vieta ten pat 5 ankste. Telefonas 2-5068 | 10.12 vol.Tel, 4-0218. Kalbama rusiškai, ‘

- T ir vokiškai.

nuo 
lenkiškai

Rūkantieji! LIETUVIŠKA VAISTINE
PRIVALOT žinot, kad malenu ir pigu rūkyti neken­
ksmingoje nikotinėse gilzėse, kurių mundâtukuose 
yra vata ir sunaikina nkotiną. Labai pigiai kaštuo­
ja: 100 ŠTUKU 600 REISU, 1000 ŠT. - 4S5OO, 
taip mašinėlė dirbti oapirosams kaštuoja 1$000. 
Persiuntimas Interioran 10O0 št. gilzų— 6$000.

RUA S. CAETANO, 208 — S. PAULO

Casa Genny
Papirosinė popiera «Paris» 100i knygučių ir 

vienas kartonas 12SOOO.

“José Paulino”
RUA JOSÉ PAULI NO, 109 Teleph. 5-6307 

(BOM K E TIRO)
Visokių vaistų, perfumerijos daiktų, perryšimo medžiaga 

pigiausiomis kainomis.
Su pagarba Provizorius A. RUMMEL 

Medicinos pagelba kasdien už dyka nuo 5 iki 9 v. v*

vSXSXsX9@@@@@@@®®@^^

PRISIEKUSIS VERTĖJAS!

MIGUEL OCOUGNE
Rua 15 de Rauembra, 32 sobreloja Tek 2-6393 

S. PAULO
Daro vertimus iš visų kalbų ir paruošia visokius dokumentus, kaip 
antai; chamadas, natūralizacijos, oarieira de identidade ii kitus 

dokumentus.
KALBAMA LIETUVIŠKAI.

Dr. B. K. Chipiakoff
(Maskvos universiteto)

s su didele praktika Europoj ir Brazilijoj.

| Vene inių, vidujinių ir psichinių ligų specialistas 
LABORATORIA: nugarkaulio smegenų, šlapumo ir 

© išmatų ištyrimas. Ligonius priima nuo 3 iki 9 vai. vak. 
§ Sekmadieniais nuo 10 iki 12 vaL
a Konsultorija ir gyvenamoji vieta

Rua Ypiranga, 15, app. 4 - Telef. 4-0316 - S. PAULO

Siuvykla Marijampolė Charutaria Central da Mooea

sav'd deganti®- 
Stasio ŠliKt'i 

ko už darbą 
ir kosti ūmam i 
Luz stotį., . i

savo menišku darbu da­
ro moderniškas visokių rūšių fo­
tografijas iš geriausios užsieo - 
hês medžiagos papiginta kainH. 

Be to, europiečiams daroma 
Molaida.
AdreBQs:Rųa Jose Paulino,118a

Bom Retiro.

I,L. Aidas Br.“ metams kaštuoja 
12$. Pinigus siųsti įvertintam laiš­
ke adresu „L. A. B.“ R. da Mo­
oca, 424.

Diplomuotas Medicinos Felčeris

I s. G a r 1 o
Baigęs Rusu ir Brazilų Medicinos. 
Klasines Mokyklas bu 2õ m.Jprá- 
klika ligoninėse ir klinikose, spe­
cialiai venerinių, odos ligų, tripe-1 
rj naują, s-rj minkštą pagydo lai I 
kolarpiu 3-5 savaičių, sifilk ūko | 
ai 914 ir tt. Vidujinių, mažakian-.

yslės ir kitų ligų.
Priimamos valandos:

■Ant Villa Zelina,’gatvė 14-AT, ne­
kas N. 9 nuo 9 vfL ryto iki

1 vai, p. p. 
ir kiekvieną šventadieni 

Priėmimo vaiando?1 ant Rua 
Mhaia, 100 (Bom Retyro) nuo 

po piet iki 8 vfrL vak.

Kalba lietuviškai ir kitomis 
kalbomis 1 ;

Vokiečių fotografijų

few Priimame vyriškų rū­
bų nž6akymu?. Dar­
bas atliekamas pagal 
naujausios mados ir 
užsakytojo norą. Tu­
rime pasirinkimui me- 
medzagų vietinių ir 
užsieninių. Kreipkitės 
visuomet j musų siu­
vyklą nt rua Ta- 
ųųary 24 ipriekam- 

rua da Mooca)

„BERNARDO“
pteigta 1890 metais
Atlieka j vairius darbus 

fotografijų srity. Specialybė 
padidinime, o taip pat su 
dažais.

Darbas greitas, sąžinių* 
gas ir pigus. Vyssta j na­
mui fotografijų reikalais. 
Daro iš fotgrafijų naujas.
Arthur Schmidt

Rua São Caetano, 111 
(senas nr. 103) S. PAULO 

Telephone 4-5576

Nizevičlus

Vaistinė
PASSERINI 
Provizoriaus 

CARLOS PASSERINI

Leidžiame adatas. Kainos 
pigios. Patarnaujame Ir

Rua Dr. Silva Pinto, 267 
(Bom Retiro).

Telephone 5-3584, 
S. PAULO

įsteigta 1915 metais

Eduardo Rodrigues
Visokiausios rūšies cigarai, charutai, papirosams dirbti ii/, e 

ir kiti reikalingi rūkančios dalykai. Taip pat geriausios rūš; s ta­
bakas palaidas, pokeliais ir ^corda“.

Pasirinkimas didžiausias pagal vartotojo pageidavimą.
S. Paulo, Rua da Mo‘oca, 420. Tel. 9-1264.

Vaistinė ir kosme­
tikos sandelis

„MUNICIPAL"
Farmaceuto

Abraomo Gorenšteino
Cheminiai produktai  J vai­

rūs vaistai, vietos ir užsie­
nių, higieniški kvepalai. 
Rua Barão de Itapeti- 
ninga, 36. Tel. 4-7757.

S. PAULO

MOTERIŠKU KUBU 
SIUVĖJA

V. Bacevičienė

Prijni* visokius moteriškų rūbų 
užsakymus, kaip suknelėm, bliu- 
zês, Daltai ir tt. is (vairios me­
džiagos. D irbąs atliekamas pagal 
naujausių madų modelių garan­

tuotai Ir pigiai.
Adresas:

R. Campineiros 62 - Moóca 
(Einant iš rua da Mooca j Be­
lem kapines pirmas skersgatvis 

-rua Tobias Barreto).

Daktaras A, M. Kandi a
Venerinių, vidujinių ir vaikų ligų. Priima: nuo 9-11 r.irnuo3-g v 

Analizė ligoniams nemokama.
Rua Barão de Itapetininga, 52, 3 aukštas.

Tel. 4-0218.
Kalbama rusiškai, lenkiškai ir vokiškai

Dr. ADOLPHOTAUBKIN
ADVOKATAS

(Diplomuotas 8. Paulo Fakulteto) į

Civilinės ir prekybinės oylos, kontraktai (ipotikos, žemės pirkimas 
ir pardavilmas ir t.t.), skolų išreikalavlmai ir visi kiti juridiniai 
reiknlat

Raštinė: Rua Direita, 2, 2-ae aukštas 
Telef. 2-1629 
Atidaryta: nuo 9 iki 11 ir nuo iki 5 vai vak.

KALBA LIETUVIŠKAI



VIETOS’ LIETUVIU GYVENIMAS
Apvogė Aleksandrą Sadauską

Aleksandras Sadauskas gyveno 
su Stasiu Bivainia ant rua Tabajara, 
77 viename kambary. Sadauskas dil­
ba alaus fabtiko «Antarktika», o Bi­
elinis buvo be darbo, ir nužiūrėjo, 
kad pas Sadauską yrą jiinigų. Užpo- 
roitą savaitę, Sadauskui išėjus darban, 
Bivainis atplėšo dėžutę,' kurioje *Sà-; 
lausko buvo sudėti pinigai ir kiti 
laiktaij paėmė visus pinigus, apsiren­

gė ir iàèjo. Parėjęs iš darbo Sadaus­
kas, neberado nei savo draugo su. ku­
riuo gyveno nei savo pinigų. Bivai- 
lis išnešė visUs Sadausko ' pinigus — 
L,650 milreisų ir 160 dolerių. Apie šią 
/ag st^, Sadauskas pranešė policijai, 
)et ai' jį suras piktadarį žmogų? Gal 
r surar, bet jau piniįų greičiausiai 
>as ji neberas. - Bivainis yra kilęs iš 
donos apskričio, SacLukščio vi. An­
ai snos kaimo.

Sadauskas visą laiką dirbo alaus 
abrik’o, nors uždarbis ton yra labai 
nažas, bot taupė pinigus ir rengėsi 

vykti Lietuvon.
K r s.

,Lietu jis“ serga nepagydoma liga

Špitolninkų organas cLiotuvis» 
•sLskutiniu laiku smarkiai prasiėjo 
irgi i, jo leidėjas «šviesos bendrovė' 

nutarė griebtis priemonių pagydyti 
- Liòtuvj» ir padaryti jam «operaciją». 
Padarytoji «benarovês» revizija pa- 
natė, kap pajanipš nepadengia nei 
trecios dalios išlaidų, o prie tam dar 
rasti, ir neaiškumai sąskaitose su pi­
nigais. Konsulas Mačiulis pareiškė, 
kad jisai daugiau pinigų neduosiąs, 
joj tokie dalykai darosi su «tautišku» 
laikraščiu. Nors pinigai ’duodami yra 
is Lietuvos valstybės iždo, lipt vis del 
to susimylėjo «Jaetuyio? leidėjai ir 
ant lietuviško lito. Geriau, sako, su­
mažinti atlyginimą raidžių rinkėjams 
ir redaktoriui. Jei norės palaikyti 
-Lietuvio» gyvybę, gal ir sumažins 
darbininkų algas.

M-a<, ’

iš vakarėlio į' krūmus, o paskui i 
nuovadiją

I ‘Pereitą sekmadieni ^lietuvių na­
muose' buvo vakarėlis. Po visų pasi­
linksminimų išauklėtas «lietuviškų da­
mų» jaunimas skirstėsi kas sau poro­
mis. 1 vai. kinkties, grilius N, 542 ra­
lio žolesę. tris poreles «lietuvišku na­
mu» auklėtinius. Kol grilius iš polici­
jos iššaukė būdą, tai dvi poreles pas­
pruko, liko tik viena ir toji porelė 
buvo .nugabenta nuo'ftdijon atšaldyti 
savo jkaitusigs jausmus. į .

Laikas jau nuo «liotuviekú na­
mu» ir «(dlnięąįoą? «Vilties» sąjungos 
kratytis ir nedaryti sau gedos.

. Kapinis.

Besarmatis „vaiku tėvas*' "
«Lietuvio» 14 nr. įžanginio atraí 

osnio. audrius, prisidongęs slapi\ ar" 
le «taip pat vaikų tėvas*, rašo apie 

S. Paulo lietuvių mokyklų reikalus, 
□ado mokytojams akis, su tikslu su­

versti jiems kaltę, kad lietuvių jauni­
mas boikotuoja popierinę «lietuvių 
sąjumgą Brazilijoj».

Nenoriu nei kaltinti, nei ginti 
užpultų mokatojų, nes S. Paulo lietu­
vių visuomenė pati labiau nusimano, 
kuris mokytojas savo bešališkumu y- 
rą vertas savo pagarbos ir kuris mo­
kytojas bei mokytoja savo šališkumu 
yra padarę blogo mūsų kolonijai. Tik 
stebėtis reikia, kaip žmogus, gerai ži­
nodamas visas priežastis, dėl ko mū­
sų jaunimas yra palaidas, sąmonin­
gai nori apdumti visuomenei akis ir 
verčia savo kaltę kitiems!

Jeigu jau norima rasti savo kal­
čių atleidimo oži, tai šioks toks pa­
matas buvo kibti prie jaunimo sąjun­
gos «Vilties», kurios no tik pats var­
das rodo jos tikslą, bot ir turi savo 
laikrašti apsiginimui nuo panašių pro­
vokacijų

Biaurus yra dalykas, kuomet ne­
sąžiningas žmogus, nerausdamas i a- 
ki meluoja, bet dar biauriau yra, 
kuomet tuo tikslu naudoja spaudą, iš 
anksto gerai žinoddmas, kad jo ap­
šmeižtasis neturi galimybių per spau­
dą tą šmeištą atremti.

Jeigu tas eilinis «Lietuvio» pro­
vokacinis straipsnis buvo rašytas tik 
tam, kad apdumti Lietuvoje kam tai 
akis, tai yra bergždžias darbas. Nes 
nuo tiek daug dūmu, kiek yra pa­
leidęs «Lietuvis», ten jau nė viena 
gyva d vaši a senai nieko nemato, kas 
darosi pas mus, tolimoje Brazilijoje.

Irgi tėvas.

Parduodamas namas
Parduodamas namas prie gatves 

Pranço Carvalho, 14 prie lietuvių 
mokylvlos. Namas iš dviejų kanib. ir 
virt., b ano ir o, barakono. Irformacijo 
vietojo ir redakiejoj.

Pigiai Namas
AnĮ Villa Bella labai pigiai ’ ar- 

duodamas narnas su sklypu. Namas 
iš dvieju kambariu ir dvieju virtuvių. 
Aut kiemo šulinys. Sklypas 207 kv 
mrtr. aptvertas. Viskas jau išmokėta 
Suinteresudti kraipkitės: Rua da Mo 
óca, 424. — S. Paulo.

Pardavimui 
Namas

Labu pigini pardoodan.as nnrnas 
d ii skubaos išvažiavimo užsienin. Nm- 
m s lab ii patogus gyventi ir bile ko­
kiam bizniui užsidėti, nes bizniui yru 
at' kiia' kambarys (krautuvė), t ik dai 
ne vis«i užbaigta įrengti, gyvenimui du 
kambariai ir viitpvê. Dokuinentd ant 
rnnKu. Nóiiiítiej] pirkti, paskubėkit. Tei- 
riaviis: Villa Žolina, Av. Zelina, 24. 
l-r. V. Prudente.

Šiurpi nelaimė
Balandžio. 11 d. S. Paulo lai­

kraščiai pranešė šiurpią nelaimę tarp 
lietuviu.

Netoli Prezidente Wenceslau, lie­
tuvis Jonas Zalalis, 51 metu amžiaus, 
balandžio 5 d. norėjo išvalyti savo 
šulini, kuris turi 32 metrus gilumo. 
Sau įpagalbą pasiėmė sūnų Kaži 13 
met. amž. Tėvas nuleido sūnų šuliniu 
ir lauke kada vaikas palieps traukti- 
Kiek palūkėjęs tėvas pradėjo šaukti, 
bot niekas neatsiliepė. Tuomet Jonas

Zalalis pasišaukė kaimynus jr'papra­
šė, kad ji įleistu šuliniu pažim’ėti.kaa 
ten yra. Kaimynai įleido su viryėjnh 
ir tėvą šuliniu. Bet ir tas nutįjpi Tuo­
met vienas (kaimynu nutarė leistia 
šuliniu, nprs iki > puses., Kuomet fall 
vyrai nuleido jį iki puses šulinio ir 
vėl ištraukė, tas jau buvo be sąmonė 
bet greitai atsigavo. ' Apie įvyįį pra­
nešta Prezidente (Wenceslau policijai. 
Atvykusi policija ištraukė tėvour ftu? 
naus lavonus. Jie. užtroško. Policija 
šulinį uždarė.

........................................ .:: .. ; u
g S/m. gegužės men. 4 d. Dr. Jono Basanavičiaus vardu mokyki® s
§ rūmu salėje rua Camacan, 117 V. Anastaėio

’ _ 1» ’ J K bi»>l Join* . .i . •. ' ' iJ ’’ V' ‘ r B
:: Geriausiu São Paulo dainos ir dramos profesorių II. Ivanovo-ir T., S 

Profetti mokinys p. TELESFORAS MACEIKA

PIRMA KONCERTĄ « J
B, —dįįit.—

;; Programoje bus išpildyta Čaikovskio, Rubinsteino, Verdi, Guno^^íé- ■ 
yorbecr ir kitų klasiniai dalykai ir keletas Žymesnių lietuviíÍAA.4xJ|

:: kompozitorių liaudies dainų. -
ss J” Po meninės dalios j šokiai.Į,Į| Į V (í V 4 ll | MA(|į

Koncerto pradžia 8 vai. vakaro.
šš jojimas tik su pakvietimais, kuriuos prašoma pasirūpinti iš aukiaio. s
:: Rengėjas. uuvV Į
•: , , , i i,., i v- inid. 11:s::::::::::::::s::s:::::s:::::::::::::::::::::::::::s::::::::::  s::::::::s::::::::::::&::::::::::::::s:»::n::MbS9

| VILLA MARIA O
S BRAZ- DALIS AUKŠTOJI O

© Bondės N r. 34 nuo Largo da Sé

Greitu laiku įvedamas autobondžių sufeisiekidea4, /j , .ų®
® Namų etatybai nemok.unai duodamos plytos“rruo«avo išdirbinu.....gĮ(:

Sklypui nuo 500 kv, mtr. až 2.000$ ir dauginu duoáHma iisr >><JtèjlWLa 
» pc 30$000 per mėne-j. S nulkio n ini' nmacijom (Jie turpiniiikų) katdjpM $

nuo 1-mos vėl. iki 6 vai. vakaro. Šventadieniais vigą dįeną iru-ų-Agen-® 
cij >j pas ar. Serbių Kusimjn (kalba rusiškai) Villa Maria, Avenida Q

Q Guilherme Cotching. 233,bonde-V. Maria »Į|R

SIUVYKLA MODERNA

Stasio Galecko
Priimu visokius vyriškų ir moteriškų rūbų nž?a- m 

kymus ir darbą atlieku pagal naujau Jos mados 
modelius (Figurino^). r . S

Mano darbas garantuotas. Tautiečiams darau U 
nuolaidas. Turiu taip-gi ir visokių medžiagų didelj 
pasirinkimą vietinių ir užsieni ių Dirbtuvės adresas^,,|||

Rua Duque de Caxias, 37.

-Siuvykla 1-mos Rusks-
I • įįį- R į ' 1

,Ohic Argentino“
Priimat ž« ms vyriškų ir moteriškų rūbų. Darbus atliekąuoaa pigai 

paskutinės m: d s. Kainos pigios
Taipgi L c >r gatavų vyriškų ir moteriškų rūbu geriausios medžiago?, 
gražiausiai pasiūtų nuo 35$OOO, kojinių, baltinių, kaklurjšči^ ir tt, ir^tt.

Kalbama lietuviškai L t 1 1

SIUVYKLA

LIETUVA
r’*' J| I ‘V

Kazio Žebrausko
Rua Duque de Caxias, 63

Siuvame' vyriškus rūbus pagal paskutinių madų (fi­
gūrini)). Darbas ■ garantu, tas ir Tautiečiams darome 
nuolaidas. Medžiagų pasirinkimas taipgi yra vie- 

1 :tlnių ir užsieninių.

AnrpCaa. rua Duque de Caxias, 63
Aar m SAO PAULO

Su pnga ba JOKŪBAS VIDZERAS & Čia. ,fi . ,.į

| DIPLOMUOTAS KIRPĖJAS BUENOS AIRiįS ‘

Rua Santa Ephigenia, 53 SÃO PMULO

Dantų gyd y tąja
pin., be/ J| ii utį 1

Dr. B. Levin
Diplomantą Saratovo universiteto ir buv. prof. Tisinakago asisl- 
tente Lvove. Gydo, traukia ir deda dantis. Kainos pigios/ iLigo-.bi:! 
nins priima kasdien nuo 9 iki 12 vai. ir nuo 2 iki 10 vai* vak. ,,

Kalba rusų, lenkų, vokiačių,ir kt. kalbomis. OOf d
Adresas Rua Jose Paulino, 109. Tel. 5-6307. o h 

(virš l’etnvjškns vaistinės Jo?ė Pa u’in o).
IK 4>/UÍííl_
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